



秦时代，云梦泽的面积达 26000 平方公里，比如今中国任何一个湖泊都要大许多倍。对尚未真正遨游海上的人们而言，这片巨湖无异于一片汪洋大海。有了云梦泽的自然调蓄，彼时的长江中游并无水患之忧，农业灌溉常年得到满足，这也是楚国能够强盛，一度成为控制范围最大的诸侯国称霸一方的重要条件。

然而，云梦泽在之后不断萎缩，变成了一个独立的小湖，最终在明朝嘉靖年间完全消失。从此湖北成了“千湖之省”，长江荆江段河道独立出来，富饶的江汉平原形成。同时，长江之水倒灌进洞庭湖，使后者不断扩大，极盛时成为“八百里洞庭”，一度占据中国最大的淡水湖泊之位。而注入洞庭的湘资沅澧四水，冲积成了洞庭湖平原，哺育了湖南的文明。一北一南，

湖广之地拜长江水系所赐，成为著名的鱼米之乡。

以江汉平原为例，这里物产丰盛，“人人都说天堂美，怎比我江汉鱼米乡”所言不虚。江汉平原是中国少有的稻、麦、粟、棉、麻、油、糖、鱼、菜都能大量出产的地区。如今成为中国人餐桌“网红”的小龙虾，就有大部分产于这里星罗棋布的湖泊中。

云梦泽的消失是一把双刃剑。它让荆江变得九曲回肠、河道狭窄，洪涝隐患急剧增加。因此，在三峡修建水利工程，缓解荆江水患，是近代以来国人的宏大梦想。然而，体量如此巨大、难度如此之高的工程，并不是一朝一夕可以办到。1988 年，位于宜昌的葛洲坝工程全部竣工，这被看作是三峡



在湖北省宜昌市秭归县拍摄的三峡大坝（无人机照片）。